

高，“跑、冒、滴、漏”就必然无法堵塞。现在全国财会队伍将近二百万人，支持他们履行职责，保护和调动他们的积极性，提高他们的专业知识水平等等，是财政部门义不容辞的责任。财政部门每年至少应该抓一至两次会计工作，认真研究解决会计工作中的问题。

第二，结合企业整顿和实行经济责任制，切实抓好会计基础工作的整顿。目前，像攀枝花三井巷工程公司那样的会计工作秩序混乱、贪污盗窃和损失浪费严重的单位并不是个别的。建议各地区、各部门对会计工作的现状作一番认真的调查，及时总结交流整顿工作的经验，表彰先进，针对存在的问题，提出具体的整顿内容和要求，并采取适当的措施，认真加以整顿。

第三，进一步抓好会计制度的建设。在搞好统一会计制度建设的同时，我们要花一定的力量建立会计工作正常秩序，整顿和研究制订有关的工作制度和守则。各主管部门应拟定适应不同行业特点和核算要求的专业会计制度。各级财政部门要推动和协助各企业、单位在执行统一会计制度的原则下，建立适合企业、单位特点和内部管理要求的具体制度和办法。

中国会计学会在厦门市召开学术讨论会

学会负责人提出与台湾会计界建立联系的三点建议

10月28日至11月5日，中国会计学会1981年专题学术讨论会在福建省厦门市召开。参加讨论会的，有全国各高等财经院校和部分综合大学的教授、专家、学者，有中央各专业会计学会、研究会和各省、市、自治区会计学会的代表，有专门从事理论研究的同志，还有出席福建省会计学会理事会会议的同志，共计160多人。讨论会的主要议题是：会计的基本职能问题；开展审计学研究、建立审计制度问题；改革会计学科体系问题。

关于会计的基本职能问题，有的代表说，会计的职能就是在如实、及时、全面、系统地记录反映有关经济（业务）活动的基础上，分析经济情况，核算经济效果，监督经济活动，预测经济前景，参与经济决策。有的代表认为，会计的基本职能仍应是反映和监督，它是为管理服务的，本身不具有管理的职能，只是管理的一种工具。有的同志则认为，会计除了具有反映、监督的职能外，还应有管理的职能，并认为过去会计工作所不被重视，就是因为把会计仅仅看成是一个工具。关于审计问题，在要不要建立审计制度的问题上，大家的意见比较一致，认为建立审计制度是当务之急。对于审计工作的内容、范围等问题，有的代表认为，审计工作就是审核会计工作的质量，即审查会计数据的真实性、准确性、合理性、合法性等。有的同志则认为，审计的对象不应当只是审查会计，它的内容应当更广泛些。审计有内部审计和外部审计，要内外结合，有事前审计和事后审计，要前后结合，而且外部和事前审计应当是更重要的。关于会计学科体系问题，许多同志认为，目前我国高等院校的会计学科体系，源于五十年代初苏联的模式，虽几经改进，但内容仍比较陈旧；专业课设置过多，规定过死，内容重复，理论性较差，应当改革。至于如何改，意见分歧，有待进一步研究。

中国会计学会秘书处召开的与会理事座谈会，商定明年下半年拟再组织一次专题学术讨论会，中心议题是：

(1) 关于开展审计学研究和建立审计制度的问题；(2) 会计工作如何适应工、农、交、商企业推行经济责任制提出的新问题。

在会议开始时，中国会计学会负责人提出了与台湾会计界建立联系的建议。他说：“9月30日，叶剑英委员长进一步阐明了台湾回归祖国，实现和平统一的九点方针，中国会计学会坚决拥护。我们愿为统一祖国、振兴中华作出自己的贡献。为此，我们建议：第一，建立中国会计学会与台湾会计学术团体、会计师事务所及会计界其他代表之间的联系，进行学术交流。第二，中民会计学会正式邀请台湾会计界学术团体的代表参加中国会计学会1982年年会。第三，欢迎台湾会计界人士回来观光游览，访问故乡，会亲聚友。”这个建议，当即得到全体与会者的热烈赞同。

(本刊通讯员)

